

稳增长 促发展 强信心

上半年湖南进出口总值3367.5亿元

创历年同期外贸值新高

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 杨章辉 庞德军 实习生 杨玥)长沙海关今天发布,面对复杂严峻的外部环境,湖南外贸进出口稳中提质、符合预期。今年上半年,湖南进出口总值3367.5亿元,创历年半年外贸值新高,较上年同期增长7.6%。

从贸易增速看,湖南在2022年同期28.1%的高基数基础上,仍然保持较快增长,高出全国外贸增速5.5个百分点。从全国排名看,湖南进出口总值全国排

名第15位,进出口增速居全国第9位。

湖南外贸朋友圈不断扩大,与全球231个国家和地区建立贸易往来,比去年增加4个。东盟、美国和欧盟为湖南前三大贸易伙伴。湖南对“一带一路”沿线国家进出口1307亿元,同比增长16.1%,占比近四成。湖南对非洲进出口311.8亿元,同比增长26.1%。

上半年,湖南有进出口实绩的外贸企业达6637家,同比增加267家。民营企业占比81.4%,是我省外贸发展的

主力军。全省14个州市中,岳阳、郴州、怀化上半年进出口分别为369亿元、269.5亿元、38.2亿元,同比分别增长32.9%、82.1%、134.6%,远高于全省平均增速,开放发展步伐加快。

贸易结构不断优化。从出口商品种类看,机电产品出口值占出口总值的46.4%,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等绿色低碳产品增长迅速,成为我省外贸出口新增长点。

外贸新业态发展态势良好。全省

5家综合保税区进出口793.3亿元,同比增长27.5%,外贸增长贡献率达72.4%,集聚效应更加凸显。

长沙海关分析,目前全球主要发达经济体通胀仍处于高位,地缘政治冲突持续,短期外需回暖动力不足,外贸稳增长仍面临较大压力。但中国经济韧性强、潜力大、长期向好的基本面没有变,随着一系列政策措施持续发力,下半年湖南有基础、有条件实现进出口促稳提质目标。

湖南与“一带一路”沿线国家进出口额10年增长6.5倍

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 杨章辉 庞德军 实习生 杨玥)今年是“一带一路”倡议提出10周年。长沙海关今天发布,10年来,湖南与“一带一路”沿线国家经贸合作硕果累累,进出口由2013年的344.2亿元增长到

2022年的2569.1亿元,累计增长6.5倍。

今年上半年,湖南对“一带一路”沿线国家进出口1307亿元,增长16.1%,占湖南进出口总值的38.8%。

随着湖南制造业高质量发展,五

大国际物流通道建设日趋完善,湖南工程机械、新能源等产品陆续拓展“一带一路”沿线国际市场。

三一重工、中联重科、山河智能等工程机械产品热销海外。上半年,湖南对“一带一路”沿线国家出口工程机械95.4亿元,增长115.3%。

湖南新能源汽车、锂电池等企业拓展越南、印度和泰国等国家市场,成为湖南对“一带一路”沿线国家出口的新亮点。上半年,湖南对“一带一路”沿线国家出口电动载人汽车、锂电池分别为5亿元、3.2亿元,分别增长205.8%、12.1%。

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 王为薇 刘家璇)18日,记者从湖南省公安厅召开的打击整治网络谣言专项行动新闻通气会上了解到,自今年4月打击整治网络谣言专项行动开展以来,全省公安机关共侦办网络谣言案件427起,打处造谣传谣人员1548人。

湖南公安专项行动打击整治网络谣言

4月以来侦办相关案件27起,打处造谣传谣人员1548人

省公安厅网技总队总队长、专项行动领导小组副组长雷卫军介绍,专项行动开展以来,湖南公安机关形成全警参与、多级联动的打击整治网络谣言“一盘棋”工作格局,牢固树立“谣言必查、谣言必处”工作理念,第一时间发现谣言、处置谣言,严防谣言网上起势成势、传播蔓延,共发现处置网络谣言线索1926条,清理网络谣言11779条。坚持打防结合、从严整治,依法管好网络平台,严防网生土壤,整治网站平台404家。湖南公安机关办理的“多名小孩被偷,疑似被贩卖器官”网络谣言案、“票圈视频APP一案双查”分别入选全国专项行动第一、二批次十大典型案例。

湖南公安机关表示,将持续保持对网络造谣、传谣的严打高压态势,着力清理网络空间中造谣、传谣的不良生态。

打击整治网络谣言——湖南亮出四记法治“重拳”

湖南日报全媒体记者 王为薇 刘家璇 通讯员 蒋伏龙

技术赋能、“借力于民”，精准识谣止谣

7月18日,在公安部部署的为期100天的网络谣言打击整治专项行动即将收官之际,湖南省公安厅召开新闻通气会,亮出成绩单:专项行动开展以来,全省公安机关共侦办网络谣言案件427起,打处造谣传谣人员1548人,2个案件分别入选全国专项行动第一、二批次十大典型案例,可谓成效显著。

打击整治网络谣言,湖南亮出了四记法治“重拳”。

全警参与、多部门联动,下好“一盘棋”

2023年5月15日,株洲公安在巡查中发现,有网民为达到个人账号吸粉目的,发布题为“株洲也有拆承重墙的业主”不实信息。

随即,住建、物业等部门联合确认,这一信息为谣言。很快,株洲市委网信办在互联网上公开辟谣。

然而,发布此信息的嫌疑人被公安机关依法打处后,网上仍有人通过微博、抖音、今日头条等发布这条谣言信息。

株洲公安立即组织力量收集谣言样本,根据谣言样本发布类型、易传播群体、危害程度等情况进行综合研判,建立数据模型进行分析,精准发现一批传谣人员后,同步进行固定证据,并下发属地公安机关进行打处。

这一案例是全警参与、多级联动打击整治网络谣言的一个缩影。从发现谣言到完全打处完成,仅18小时。

省公安厅网技总队总队长、专项行动领导小组副组长雷卫军介绍,专项行动开展以来,公安各警种、打谣各相关部门形成“一盘棋”工作格局,牢固树立“谣言必查、谣言必处”工作理

念,让谣言无处遁形。

压实平台责任,强化“大V”管理

为了进一步压实网络平台责任,湖南公安机关依法对拒不履行主体责任和义务教育造成网络谣言传播扩散的案件实施“一案双查”。

2023年5月,湖南省怀化市“黑客”张某某,在某商家网站首页发布“5月18日怀化大雨,淹死了3人”谣言信息,造成恶劣社会影响。

怀化公安机关依法对张某某处以行政处罚的同时,也对未充分履行网络安全保护义务的商家及法人分别处以行政处罚的处罚,并责令其限期改正。

雷卫军介绍,早在专项行动开展之初,湖南省公安厅便与大型互联网企业在湘分支机构、省级重点新媒体、省级重点互联网企业等20家单位举行座谈会,明确网站平台责任、义务,与重点网站平台签订《违法信息清理承诺书》。截至目前,全省公安机关已整治网站平台404家。

在湖南,“大V”标签绝不是违法犯罪的挡箭牌。专项行动开展以来,为防止“大V”挑头造谣传谣,湖南依法关停“未阳-阿文”“网红之父”“九州人物志”等48个涉嫌传播网络谣言的“大V”账号。

“全链条打击”，一个都不放过

专项行动以来,湖南公安机关始终坚持“全链条打击”策略,即不仅打击网络谣言组织者、实施者,而且打击为谣言提供技术、平台、推广、运营的服务商。

例如,湖南公安机关在侦办一起非法利用信息网络案中,全链条捣毁了一个为全国造谣引流“网络水军”团伙提供“运维技术服务”的特大“技术团队”,抓获29名犯罪嫌疑人,该案涉案金额高达35亿元。

中共湖南省外卖配送员行业党委成立

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 蒋诗雨)今天,中共湖南省外卖配送员行业党委在长沙成立。

随着外卖送餐、快递物流等互联网新业态的快速发展,我省各类新就业群体也日益庞大。以长沙为例,该市依托互联网平台就业的新形态就业群体已超过40万人,其中从事网约配送的职业外卖骑手就有2.5万余人。作为新就业群体的重要组成部分,外卖配送员群体也是两新党建工作的新阵地、新力量。

饿了么长沙党支部书记唐益介绍,该党支部去年在长沙市天心区成立。据了解,目前我省已成立外卖配送员党支部19个,共有党员222名。

相关负责人表示,中共湖南省外卖配送员行业党委的成立,表明我省外卖配送员行业党建工作进入了高位谋划、整体推进的新阶段,未来要着力建好行业党委龙头,着力提高“两个覆盖”质量,着力加强引领凝聚力量。

立足“立德树人”和“为民服务”初心,传播中医药文化

7月14日,韶山毛泽东同志纪念馆广场旁风雨长廊人头攒动。湖南中医药大学组织10位名老中医“大咖”为群众现场问诊把脉、开方治病,提供涵盖内科、脊柱科、呼吸科、治未病中心、内分泌科、风湿免疫科、眼科、脑血管病科、针灸推拿等中医特色诊疗服务。“顶着这么大的太阳,医生们来到我们家门口,为我们把脉开方,很温暖,为我16年的糖尿病史做了详细问诊,很贴心。”74岁韶山市民胡应之老人满脸笑意地赞叹道。“让简便价廉的中医药服务惠及百姓,是我们一直坚守的初心。我们将持续开展名中医团队下基层活动,把中医药健康服务送进千家万户。”该校党委书记戴爱国表示。

韶山是毛泽东同志的诞生地,是他早期投身革命活动的起点。湖南中医药大学与湖南省韶山管理局携手共建党性教育基地揭牌仪式在这里举行,基地落户韶山毛泽东同志纪念馆。湖南省韶山管理局党委书记、局长高扬先,湖南中医药大学党委书记戴爱国、校长易刚强,韶山毛泽东同志纪念馆党总支书记、馆长阳国利参与揭牌。

韶山毛泽东同志纪念馆是全国唯一一家系统展示毛泽东同志生平业绩、思想和人格风范的纪念性专题博物馆,是全国优秀爱国主义教育示范基地、全国廉政教育基地。“我们将把思政课堂搬进纪念馆,把红色资源请进课堂,让党员干部、青年学生汲取精神伟力,接受革命领袖的精神熏陶,将所学所思所悟与学习工作有机融合,更好地服务社会、服务国家。”戴爱国介绍。

这是湖南中医药大学通过深入开展调查研究,找准高校开展党性教育和思想政治教育的难点堵点,推动红色资源与中医药资源“双向奔赴”协同育人的生动实践。双方将依托各自优势资源,立足“立德树人”和“为民服务”初心,合作共建传承红色精神、开展党性教育、服务群众健康、传播中医药文化的新基地,构建共享共赢合作新机制。

湖南中医药大学坚持把课堂设在红色基地、调研一线和问题现场,学校

党委班子成员带头开展调查研究,聚焦发展所需、改革所急、基层所盼、师生所忧的11个重点课题,开展调研70余次,深入基层把脉问诊,提出一系列“金点子”,找到一系列“金钥匙”,切实把学习成效转化为推动事业高质量发展的生动实践。4月份以来,该校作为湖南省唯一高校获省五一劳动奖状、人文与管理学院作为全省教育系统唯一基层团组织获评“全国五四红旗团支部”;中医眼科、针灸学等5个学科入选“国家级”项目;聚焦学生就业重点民生问题,累计提供就业岗位6万余个;建设湖南省中医药产业园和大学科技园,打造世界中医药产业中心;国家中医药传承创新中心、国家疫病防治基地全速推进,第一附属医院、附属宁乡医院入选湖南省高质量发展示范性医院;赴巴基斯坦卡拉奇大学以及伊斯兰堡“伊斯兰合作组织科技部长联席会”总部,就科研平台建设、人才联合培养、中医中心建设、中成药开发等签署多项合作协议,实现湖南中医药高质量融入“一带一路”取得新突破。(周芝旭 刘莉)

打好“发展六仗” 推动高质量发展

湖南日报全媒体记者 郑旋

“发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。打好打赢‘防范化解风险阻击仗’,以高水平安全保障高质量发展。”7月18日,省债管办副主任、省财政厅副厅长邓斌接受湖南日报记者采访时介绍,省财政厅坚决贯彻落实省委、省政府决策部署,牵头会同金融监管、住建、卫健、应急等14个单位成立工作专班,制定政策、项目、任务3张清单实行挂图作战,建立政府债务、金融等5大风险领域突发事件紧急协调机制,推动市县全部建立专班联动辅排,形成“横向成环、纵向成链”工作格局,全省“一盘棋”打好防范化解风险阻击仗。

在政府债务风险领域,管控有力。省财政厅一以贯之加强政府债务风险防控,联合省委组织部举办“加强财政管理严控债务风险”专题研讨班,市县树牢正确政绩观意识明显增强。强化政府投资项目资金来源评估论证复核,“无来源不立项、无预算不开工”。健全债务问题问责机制,对违法违规举债行为严肃查处、坚决问责。出台《国有“三资”清查处置与管理改革总体工作方案》,全面清查国有资产。印发《关于进一步加强财会监督工作的实施方案》,将政府债务管理作为重点监督领域之一,严肃财经纪律。

在金融风险领域,处置有效。持续开展非法集资风险隐患排查专项行动,加大重大案件风险处置力度。出台提升上市公司质量三年行动方案,开展私募基金风险排查,对金融机构开展央行评级工作。举办“防非”等宣传活动6500场,持续加强宣传教育,不断优化金融生态环境。

在房地产风险领域,化解稳妥。向国家申请专项借款240亿元,全部拨付至风险项目使用。通过住房公积金、物业维修金等撬动商业银行配套融资43.3亿元,追回违规抽挪、扣划的预售资金7.5亿元,216个项目完成交楼任务,已交付房屋13万余套,工作成效在全国排名前列。

同时,省财政厅建立健全大事要事保障机制,出台《服务打好“发展六仗”若干财政政策措施》《财政资金协同联动助力打好“发展六仗”的若干措施》,为全面打好“发展六仗”提供坚实财力支撑。上半年,全省地方收入、地方税收顺利实现“双过半”,以财政之为,促经济之稳。

邓斌表示,当前,我省发展战略机遇和风险挑战并存,不确定难预料因素持续存在。下一步,省财政厅将与各成员单位通力合作,与市县加强联动,抓紧抓实各项重点风险防控工作,推动“监测提质、进度提速、治理提效”,以工作的确定性应对风险的不确定性,做好财力配置和资金保障,切实服务打好“发展六仗”,在推动经济社会高质量发展中贡献财政力量。

防范化解风险 守牢安全底线

访省债管办副主任、省财政厅副厅长邓斌

持续稳健运行 湖南银行业保险业总资产突破10万亿元

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 黄利飞 见习记者 于森 通讯员 陈歆)湖南银保监局今天举行2023年上半年湖南银行业保险业运行情况新闻通气会。据介绍,2023年6月末,全省银行业保险业总资产突破10万亿元。其中,银行业总资产9.6万亿元,保险业总资产达4634.6亿元,同比均增长超11%。

湖南银保监局统计处处长曾记军介绍,我省银行业持续回归支持实体经济,今年6月末各项存、贷款余额分别为7.6万亿元和6.8万亿元,均实现增长。

三大专项行动引导信贷资金精准支持小微、乡村振兴、科创等重点领域。“百行联万企”行动打通小微企业融资“梗阻”,上半年全省银行机构实地走访调研万余家小微企业,新增或续贷融资支持企业2840家,授信金额超220亿元。“百

行联万户”行动对接新型农业经营主体,新增授信81亿元、贷款59亿元,支持544户次主体首次获得贷款。小微科技金融服务提升专项行动开展以来,18家银行优化了专属信贷流程,共创新专属信贷产品39个。

今年上半年,全省保险业持续护航稳增长。各保险机构实现原保险保费收入1076.6亿元,同比增长6.5%;累计提供保险保障金额137.4万亿元,累计赔付支出334.7亿元。稳外债方面,全省出口信用保险提供风险保障349.7亿元,同比增长29.9%;护农方面,全省农险提供保障金额1227亿元,赔付支出18.2亿元,均大幅增长。

上半年全省银行保险机构助企纾困保障民生,着力防范化解金融风险,守住了不发生区域性、系统性风险的底线,银行业保险业持续稳健运行。

湖南用好用足政策性开发性金融工具 277.3亿元支持77个重大项目建设

湖南日报7月18日讯(全媒体记者 黄利飞 见习记者 于森 通讯员 向乔佳)湖南银保监局今天举行新闻通气会披露,截至6月末,湖南辖内3家政策性、开发性银行投放金融工具277.3亿元,支持湖南77个重大项目建设,投放规模和支持项目数量均超预期。

今年上半年,我省辖内政策性、开发性银行聚焦交通、市政和农业农村等基础设施建设领域,将资金重点投放到经济拉动作用强的重点项目、群众关切的民生项目等。

长赣铁路资金需求规模大、建设周期长,31亿元金融工具顺利解决了项目

资本金到位难、到位慢等痛点;娄底涟源周边环境综合整治区域基础设施建设项目存在资本金缺口,4.2亿元金融工具及时到位,助推项目如期开工。

通过重点项目靠前安排、各项政策靠前落地,各类资金靠前配置,截至6月末,辖内3家政策性、开发性银行基础设施贷款余额6264亿元,较去年同期增加877.4亿元,同比增长16.3%,增量增速均创新高。

湖南银保监局政策银行处副处长马慧君表示,在金融工具的助力下,政策效应持续释放,有效投资持续扩大,充分发挥了有效投资稳经济的关键作用。



非遗展演

7月18日,吉首市乾州街道关侯村,苗绣传承人正在展演苗绣技艺。当天,该市举行非遗进村寨展示展演活动,非遗传承人纷纷登台展演苗族鼓舞、苗族民歌、苗族狮舞、花灯跳桌等非遗节目,展示非遗文化焕发的新活力。 姚方 杨燕萍 摄影报道